
ESERCIZIO 21-04-2016

MINIMIZZAZIONE E PENALIZZAZIONE

1. Esercizio

Risolvere il seguente problema di minimizzazione vincolata utilizzando la

funzione di penalizzazione e verificare il risultato.

min f(x1, , x2) = kxk2 x = (x1, x2) 2 R2

g(x) = x1 + x2 � 2  0

g(x1, x2) = x1 + x2 � 2 rappresenta il vincolo
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Grafico di g(x) = 0

g(x) = x1 + x2 � 2 = 0

Calcoliamo g

+
(x1, x2) = max{g(x1, x2), 0}
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x1 + x2 � 2 x > 2

0 x1 + x2  2

Possiamo introdurre la funzione penalizzata
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Calcoliamo i punti stazionari

f

k

(x) =

(
@fk
@x1

= 2x1 + 2k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�
= 0

@fk
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= 2x2 + 2k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�
= 0

() x2 = x1 = �kmax((2x1 � 2), 0) () x1 = x2 = 0

k = 1, 2, . . .

2. Esercizio

Risolvere il seguente problema di minimizzazione vincolata utilizzando la

funzione di penalizzazione e verificare il risultato.

min f(x1, x2) = ((x1 � 1)

2
+ (x2 � 2))

2

g(x) = x1 + x2 � 2  0

Possiamo introdurre la funzione penalizzata

f

k

(x) = f(x) + k(g

+
(x))

2

f

k

(x) =

(
(x1 � 1)

2
+ (x2 � 2)

2
+ k

�
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�2

k = 1, 2, . . .

Calcoliamo i punti stazionari

f

k

(x) =

(
@fk
@x1

= 2(x1 � 1) + 2k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�
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@x2

= 2(x2 � 2) + 2k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�
= 0
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() x2 � 2 = x1 � 1 = �kmax((2x1 � 1), 0) ()
1
2 < x1 < 1 x2 � 2 = x1 � 1 = �k(2x1 � 1))

k = 1, 2, . . .
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3. Esercizio

Risolvere il seguente problema di minimizzazione vincolata utilizzando la

funzione di penalizzazione e verificare il risultato.

min f(x1, x2) = ((x1 � 1)

2
+ (x2 � 1))

2

g(x) = x1 + x2 � 2  0

Possiamo introdurre la funzione penalizzata

f

k

(x) = f(x) + k(g

+
(x))

2

f

k

(x) =

(
(x1 � 1)

2
+ (x2 � 1)

2
+ k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�2

k = 1, 2, . . .

Calcoliamo i punti stazionari

f
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(x) =

(
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= 2(x1 � 1) + 2k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�
= 0
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= 2(x2 � 1) + 2k

�
max((x1 + x2 � 2), 0)

�
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(
x2 = x1 = �kmax((2x1 � 2), 0) + 1

k = 1, 2, . . .

(
x1 = 1

x2 = 1


